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Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie prac zwiazanych z eksploatacja maszyn, urzadzen i
instalacji okretowych

Oznaczenie kwalifikacji: M.32
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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

BB Q| 0O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

(IRCRECEN |

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono statek typu

A. weglowiec.

B. drobnicowiec.

C. zbiornikowiec.

D. samochodowiec.
Zadanie 2.
Ktory rodzaj pednika przedstawiono na rysunku?

A. Cykloidalny.

B. Azymutalny.

C. Strumieniowy.

D. Wodnoodrzutowy.
Zadanie 3.

Do pomiaru wartosci ciSnienia w instalacji powietrza rozruchowego stosuje si¢

A. presostat.

B. barometr.

C. manometr.

D. wakuometr.
Zadanie 4.

Ktore czg$ci zamienne przedstawiono na rysunku?

A. Sruby pasowane.

B. Grzybki zaworowe.

C. Osie wirnikow pomp.

D. Popychacze dzwigni zaworowych.

Zadanie 5.
Mlecznobiata barwa oleju smarnego silnika glownego swiadczy o
A. powstaniu emulsji olejowo-wodne;j.
B. pojawieniu si¢ produktow starzenia si¢ oleju.
C. wytraceniu si¢ zwigzkow zywicznych w oleju.
D. duzejilosci produktow zuzycia tozysk gtownych.
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Zadanie 6.
Przedstawiony na rysunku fragment rurociggu jest cze$cig systemu
A. parowego.
B. olejowego.
C. paliwowego.
D. balastowego. * ' i

Zadanie 7.

Podczas pelnienia wachty w godzinach 01:00-04:00 mechanik wachtowy musi dokona¢ wpisu
skontrolowanych parametréw pracy silnika glownego. Temperature wody chtodzacej w centralnej chodnicy
uktadu chtodzenia sitowni, skontrolowana o godzinie 03:00, musi zapisa¢ w pozycji
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Zadanie 8.

Kombinezon ochronny przedstawiony na rysunku powinien by¢ uzyty przez czlonka zalogi statku
w przypadku alarmu

wodnego.
pozarowego.
czlowiek za burta.

oSnowp

opuszczenia statku.
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Zadanie 9.
Wartos¢ cisnienia wskazywanego przez manometr wynosi
A. 2.5 bara.
3.2 bara.

B
C. 4.2 bara.
D. 5 barow.

Zadanie 10.

Wykres indykatorowy silnika pozwala na zdiagnozowanie

A. opadu watu korbowego.

B. wartosci luzu zaworowego.

C. szczelno$ci komory spalania.

D. sprezynowania watu korbowego.

Zadanie 11.
Na schemacie instalacji wydechowej silnika okretowego cyfra 7 oznaczono
A. turbosprezarke. 'x'_:x\
kociot utylizacyjny. b

B
C. filtr czastek statych.
D. kompensator wydtuzen.
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Zadanie 12.

Zgodnie z zalagczonym fragmentem dokumentacji technicznej osprzetu pomiarowego silnika okrgtowego
dtugosc krocea dla termometru typu K 92024 wynosi

A, 55mm Dokumentacja techniczno-ruchowa
B 63 mm | silnika okretowego
C. 80mm w (fragment)
D. 110 mm E:igié . ?g;;;?e_lt_r _
£92093 - ermometr L=30mm
K 92024 . K 92022 Termometr L=55mm
sy ‘ K 92023 Termometr L=63 mm
: K 92024 Termometr L=80mm
' K 92025 Termometr L=110 mm
T ] K 92026 Termometr L=225mm
| K 92030 Pierscien uszczelniajacy

L

—

LL: |
uezam/‘%l

1 [—

Zadanie 13.

Karta MSDS (ang. Material Safety Data Sheet) jest dokumentem zawierajgcym informacje dotyczace
A. procedur ewakuacji zalogi i pasazeréw ze statku.
B. przeprowadzonych przegladoéw i napraw w dziale maszynowym statku.

C. wlasciwosci fizyko-chemicznych substancji znajdujacych si¢ na statku.
D. rozmieszczenia sSrodkow ochrony przeciwpozarowej w dziale maszynowym statku.

Zadanie 14,

Na podstawie zamieszczonego fragmentu dokumentacji techniczno-ruchowej silnika gléwnego okresl
dopuszczalng wartos¢ zuzycia trzonu grzybka zaworowego zaworu wydechowego silnika.

A, 48,25 mm Dokumentacyja techniczno-ruchowa

B. 47,40 mm Sff;’;r’;a gjg;;’geﬂﬂ
C. 49,10 mm g
D. 160,20 mm VALVE ERHDLE
! Tabela luzéw diz
1 a2 zaworu wydechowego
\=!=‘ - Clearance
__:zi' Hominal normal, max. due to
| dimension new wear [mmj
F a=482" 47,40
rl_—'_;é'_ A= 430 48,25
V2 2y B B0
C =160 180,20
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Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono etap pomiaru

A. luzu lozyska glownego.

B. opadu walu korbowego.

C. zuzycia czopa gtownego.

D. sprezynowania watu korbowego.

Zadanie 16.
W jaki sposob nalezy usuna¢ ze statku zuzyty olej smarowy?

Wyla¢ za burte statku.

Spali¢ w kotle okretowym.

Przekazac¢ do urzadzen odbiorczych na ladzie.
Zneutralizowa¢ w okretowej oczyszczalni Sciekow.

caw>

Zadanie 17.

W miejscu oznaczonym przedstawionym na rysunku piktogramem znajdujg si¢

A. kotaratunkowe.

B. tratwy ratunkowe.

C. pasy ratunkowe.

D. kombinezony ratunkowe.

Zadanie 18.
Na rysunku przedstawiono
presostat.

termostat.
indykator.

Caw>

tachometr.
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Zadanie 19.

Wiasciwe warunki wtrysku paliwa do komory spalania silnika okretowego sg zapewnione poprzez
A. optymalng lepkos¢ oleju smarnego.
B. minimalne ci$nienie wody chlodzace;.
C. wysokie ci$nienie dotadowania silnika.

D. wymagang lepkos¢ oleju napedowego.
Zadanie 20.

Na podstawie rysunku okresl warto$¢ wskazania na podziatce mikrometru.

A. 15,60 cm
B. 15,50 cm
C. 15,60 mm
D. 15,50 mm

Zadanie 21.

Na podstawie fragmentu instrukcji techniczno-ruchowe;j silnika spalinowego w jezyku angielskim wskaz
numer strony z informacjami dotyczacymi pierscieni ttokowych.

A, 28
B 2 Instrukeja techniczno-ruchowa silnika okretowego
- 29 (fragment)
C. 30
D. 31 Description 0f the @nNgiNe ...ttt e s re s se e s s ennes 28

DefiNitIONS . iiiiie i e e e e s 28
ENGINE BIOCK «.eveeieiteie et en 28
Crankshaft ... e e aees 29
ConNECtiNg O . ..vioiiiii i e e ss 29
CYlNAE TINBT et een e e e s sseaseanees 30
o L1 o o P TN 30
PisTON FINES . 31
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Zadanie 22,

Na rysunku przedstawiono wynik jednego z badan nieniszczacych, przeprowadzonych w sitowni okretowe;.
Badanie to przeprowadzono metoda

A. penetracyjna.

B. magnetyczna.

C. ultradzwickowa.

D. pradow wirowych.
Zadanie 23.

Przedstawione na rysunku urzadzenie stuzy do

A. wytwarzania wody stodkiej na statku.

B. ogrzewania pomieszczen socjalnych statku.

C. oczyszczania paliwa z zanieczyszczen statych.

D. wytwarzania podcisnienia w pompach odsrodkowych.
Zadanie 24.

W trakcie weryfikacji stopnia zuzycia tulei cylindrowej mechanik dokonal szeregu pomiarow. Wynik
pomiaru przeprowadzonego w pozycji DMP tloka w plaszczyznie dziob-rufa mechanik powinien wpisa¢ na
karcie pomiarowej w miejscu oznaczonym literg

Punkt pomiarowy 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 i
Gtebokos¢ mm
Srednica F-A D. B. C.
mm E-M A.
E
E: Strona wydechu
A: Rufa
F A M: Strona manewrowa
F: Dzidb

. = T
)
12 34 5 .} T a 8 10 n
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Zadanie 25.

W trakcie pracy pompy wody stodkiej mechanik zaobserwowal objawy wystegpowania w niej zjawiska
kawitacji. Po wykluczeniu wzrostu temperatury czynnika transportowanego przyczyna wystapienia kawitacji

moze byc¢
A. uszkodzenie topatek wirnika pompy.
B. uszkodzenie tozyska wirnika pompy.
C. dlawienie przeplywu na przewodzie ttocznym.
D. dlawienie przeptywu na przewodzie ssawnym.
Zadanie 26.

Na rysunku przedstawiono pompe

A. $miglowa.
B. diagonalng.
C. odsrodkows.
D. krazeniowa.

Zadanie 27.
Butle z gazami technicznymi na poktad statku morskiego nalezy transportowac

A. siatka transportows.

B. koszem transportowym.

C. pojedynczo podwieszone na zawiesiu linowym,

D. pojedynczo podwieszone na zawiesiu fancuchowym.

Zadanie 28.

W ktérym z wymienionych uktadéw automatyki okretowej ma zastosowanie element przedstawiony na

rysunku?
A. W ukladzie regulacji wydajnosci kotta utylizacyjnego.
B. W ukladzie sygnalizacji poziomu cieczy w zbiornikach.
C. W ukfadzie regulacji lepkosci paliwa na dolocie do silnika. -
D. W ukladzie utrzymania ci$nienia w zbiornikach powietrza
rozruchowego.
Zadanie 29.

Regulator Woodward’a stuzy do regulacji

predkos$ci obrotowej turbiny dotadowujace;j.

ci$nienia oleju cylindrowego w lubrykatorach.

predkosci obrotowej silnika napedu glownego.

ci$nienia otwarcia wtryskiwacza silnika napedu gléwnego.

Cnw»
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Zadanie 30,

Uszkodzenie sterowania zaworu trojdroznego w instalacji chtodzenia silnika gtdwnego wplywa na

A. spadek wydajnosci pompy obiegowej chtodzenia silnika.

B. wzrost ilosci wody chlodzacej przeptywajacej przez silnik.

C. zmiang ciSnienia wody chtodzacej przeplywajacej przez silnik.

D. zmiang temperatury wody chlodzacej przepltywajacej przez silnik.
Zadanie 31.

W celu uzyskania szczelno$ci zespotu grzybek zaworowy—gniazdo zaworowe, nalezy przeprowadzi¢ obrobke
wykanczajacg ich powierzchni wspotpracujacych poprzez

A. toczenie.

B. gladzenie.
C. docieranie.
D. frezowanie.

Zadanie 32,
Rysunek przedstawia przyrzad pomiarowy stosowany przy kontroli
A. luzu zaworowego.
B. srednicy tulei cylindrowe;j. "‘»%\
C. sprezynowania walu korbowego. ‘ﬁ- LY 48
D.

szczelno$ci zaworu wydechowego. \’\
Zadanie 33.

Ile paliwa zuzyje pracujacy przez godzine silnik gtéwny o mocy 700 kW, jezeli jednostkowe zuzycie paliwa
wynosi 0,200 kg/kWh?

A. 14 kg/h
B 140 kg/h
C. 1140kg/h
D. 1400 kgh
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Zadanie 34.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu dokumentacji techniczno-ruchowej wirowki w jezyku angielskim
wskaz, w ktorym rozdziale znajduje si¢ procedura uruchomienia wirowki,

Dokumentacja techniczno-ruchowa wirowki oleju

Jfragment
A, W rozdziale 1.
B. W rozdziale 2. Ind
. ndex
C. W rozdz?ale 3. 0. Contents
D. W rozdziale 4. 1. Safety Precaution
2. Machine Description
3. Operation
4. Installation, Maintenance & Repair
5. Accessories
Zadanie 35.

Na rysunku przedstawiono wirnik

A. turbosprezarki silnika.

B. turbogeneratora parowego.

C. dwustopniowej pompy wirowej.
D. dwustopniowej turbiny gazowe;.

Zadanie 36.

Rozdzielacz hydrauliczny oznacza si¢ symbolem graficznym przedstawionym na rysunku oznaczonym literg
LT i
TI -~ l M 'i' 'i' 2%

A, B. C. D.
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Zadanie 37.

Najwyzszg liczba zasadowa musi charakteryzowac si¢ olej do smarowania

A. elementoéw przekltadni napedu gtownego.

B. gladzi tulei cylindrowej dwusuwowego silnika.

C. lozysk turbosprezarki silnika napedu gtownego.

D. lozysk sprezarki ttokowej powietrza rozruchowego.

Zadanie 38.
Na rysunku przedstawiono

pompe ttokowa.

filtr dwusekcyjny.
sprezarke chtodnicza.
chlodnice dwustopniowa.

cawp

Zadanie 39.
Na rysunku przedstawiono schemat instalacji

A. hydroforu. m
B. odolejacza. ﬂ ME — E
C. wyparownika podci$nieniowego. [amo [ESmen

D. biologicznej oczyszczalni Sciekow. E

ZAIDENE Nr 2
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Zadanie 40.
Na rysunku przedstawiono

pompe z¢bata.

filtr dwusekcyjny.
podgrzewacz elektryczny.
chtodnice ptaszczowo-rurowa.

Snowp»
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